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Га рад скі па сё лак Ма чу лі шчы, 

які зна хо дзіц ца не да лё ка ад 

Мін ска, у на ро дзе даў но лі-

чыц ца ва ен ным. І хоць жы-

ха ра мі на се ле на га пунк та 

з'яў ля юц ца не толь кі лю дзі 

ў па го нах, су сед ства з пра-

слаў ле ным во ін скім злу чэн-

нем — 50-й зме ша най ор дэ на 

Чыр во най Зор кі авія цый най 

ба зай — за ма ца ва ла за па-

сёл кам не афі цый ны ста тус 

лёт на га га рад ка. Тут даў но 

пры звы ча і лі ся да гу лу ма то-

раў і ло пас цяў він так ры лых 

ма шын. Ад нак, як ні дзіў на, 

жы ха ры Ма чу лі шчаў спяць 

спа кой на: яны, як ні хто ве да-

юць, што не ба над Бе ла рус-

сю зна хо дзіц ца пад піль най 

ува гай і на дзей най аба ро най 

пра фе сі я на лаў.

На ро джа ная Аф га нам
На пя рэ дад ні Дня Ва ен на-па вет-

ра ных сіл ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 

на ве да лі пра слаў ле нае злу чэн не, 

якое ў на ступ ным го дзе ад зна чыць 

сваё 45-год дзе. Да рэ чы, гіс то рыя 

ства рэн ня во ін скай час ці шчыль на 

звя за на з па дзея мі ў Аф га ні ста не. 

З мэ тай ака зан ня ін тэр на цы я наль-

най да па мо гі аф ган ска му на ро ду 

ў па чат ку 1980 го да на тэ ры то рыі 

Уз бек скай ССР быў сфар мі ра ва ны 

50-ы асоб ны зме ша ны авія цый ны 

полк. Адзі ны з усіх авія цый ных 

час цей, якія бралі ўдзел у ба я вых 

дзе ян нях у Аф га ні ста не. За па-

спя хо вае вы ка нан не за дан няў па 

ака зан ні ін тэр на цы я наль най да па-

мо гі і вы со кія па каз чы кі ў ба я вой і 

па лі тыч най пад рых тоў цы авія полк 

быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр-

во най Зор кі.

У Аф га ні ста не лёт чы кі злу чэн ня 

здзейс ні лі 120 944 ба я выя вы ле ты, 

у хо дзе якіх бы ло зні шча на ка ля 

3,5 ты ся чы душ ма наў, 298 апор ных 

пунк таў, 236 ла ге раў мя цеж ні каў і 

крэ пас цяў, 160 аг ня вых кро пак, 

104 па зі цыі во ра га, 75 скла доў са 

збро яй і бо еп ры па са мі, пе ра ве зе на 

90 ты сяч тон гру заў, ка ля 700 ты-

сяч ча ла век. Ба я вы мі ўзна га ро да-

мі і ме да ля мі бы лі ўзна га ро джа ны 

4133 ва ен на слу жа чыя авія пал ка, 

во сем з іх бы лі ўда сто е ны зван ня 

Ге роя Са вец ка га Са ю за.

Но вая ста рон ка ў гіс то рыі во ін-

скай час ці па ча ла ся ў маі 1989 го да, 

ка лі авія полк быў пе ра ба зі ра ва ны 

ў Бе ла русь, на аэ ра дром «Ліп кі». 

У маі 1994 го да злу чэн не пе рад ыс-

ла ка ва ла ся на аэ ра дром «Ма чу лі-

шчы» і атры ма ла но вую наз ву — 

50-й авія цый най ба зы. Пры стаў ка 

«зме ша ная» ў во ін скай час ці з'я ві-

ла ся ў жніў ні 2022 го да.

Ад каз ная мі сія і шлях 
да пер ша клас нас ці

Сён ня 50-я зме ша ная авія цый-

най ба за — гэ та не толь кі аэ ра-

дром і ўся не аб ход ная інф ра струк-

ту ра, якая за бяс печ вае вы ка нан не 

па стаў ле ных за дач, але і ўні каль-

ны лёт ны цэнтр, дзе ажыц цяў ля-

ец ца бес пе ра пын ная пад рых тоў ка 

аса бо ва га скла ду. Тут лёт чы кі і ін-

шыя спе цы я ліс ты, без якіх нель га 

ўя віць ні адзін па лёт, пра вод зяць 

боль шую част ку свай го ча су. На 

тэ ры то рыі во ін скай час ці лёт чы-

кі хар чу юц ца, удас ка наль ва юць 

сваю фі зіч ную фор му, ша ну юць 

тра ды цыі сва іх па пя рэд ні каў — на 

тэ ры то рыі ба зы, у са праўд ным са-

ма лё це, раз мя шча ец ца ўні каль ны 

му зей. Ёсць і Алея Ге ро яў, і на ват 

свая кап лі ца. Усё зроб ле на для та-

го, каб вя лі кай лёт най сям'і слу жы-

ла ся мак сі маль на кам форт на.

У пер шую чар гу аб гэ тым кла-

по ціц ца ка ман дзір 50-й зме ша-

най авія цый най ба зы пал коў нік 

Ула дзі мір СКОР КІН. Як са праўд-

ны гас па дар, ён гас цін на су стра-

кае жур на ліс таў і ад ра зу ўво дзіць 

у курс спра вы.

50-я авія ба за — адзі нае злу чэн-

не Уз бро е ных Сіл на шай кра і ны, 

дзе кан цэнт ру ец ца ўся транс парт-

ная ва ен ная авія цыя. Ад па вед на 

на во ін скае злу чэн не ўскла дзе ны 

сур' ёз ныя за да чы. Лю дзі, якія тут 

слу жаць, ня суць ба я вое дзя жур-

ства па аба ро не па вет ра ных ру бя-

жоў на шай кра і ны, за бяс печ ва юць 

вы со кую ма біль насць вой ск, вы-

кон ва юць пе ра мя шчэн не гру заў, 

удзель ні ча юць у по шу ка ва-ра та-

валь ных апе ра цы ях, ажыц цяў ля юць 

пад рых тоў ку лёт на га са ста ву.

Транс парт ныя за да чы, якія вы-

кон ва юц ца ва ен на слу жа чы мі во ін-

скай час ці, ня рэд ка вы хо дзяць на 

між дзяр жаў ны ўзро вень. Ме на ві та 

лёт чы кі 50-й авія ба зы да стаў ля лі 

гу ма ні тар ныя гру зы на шым кі тай-

скім сяб рам, якія пер шы мі су тык ну-

лі ся з пан дэ мі яй COVІD-19. Яны ж 

пры вез лі кі тай скую вак цы ну ад 

ка ра на ві рус най ін фек цыі бе ла-

ру сам. Ка лі ў Тур цыі і Сі рыі зда-

ры ла ся зем ле тра сен не, ва ен ныя 

авія та ры да стаў ля лі ў па цяр пе лыя 

ра ё ны на шых ра та валь ні каў і ўра-

чоў. І гэ та толь кі ма лая кроп ля вя-

лі кай гу ма ні тар най мі сіі лёт чы каў 

у па го нах.

«Дзя жур ствы, дзя жур ствы і яшчэ 

раз дзя жур ствы — роз най сту пе-

ні га тоў нас ці, — ка жа аб пры яры-

тэт най за да чы, якая ста іць пе рад 

пра слаў ле ным злу чэн нем, Ула дзі мір 

Скор кін. — Га лоў ная за да ча, якая 

ста іць пе рад ка ман дзі рам, — пад-

тры ман не да сяг ну та га ўзроў ню. Ні-

жэй гэ тай план кі ні ў якім ра зе апус-

кац ца нель га. У авія цыі ня ма та ко га: 

да сяг нуў пэў на га ўзроў ню, і на тым 

усё. Па ста ян на ідзе пра цэс удас-

ка на лен ня лёт на га са ста ву, яко му 

ня ма мя жы. Па каз чы кам удас ка на-

лен ня з'яў ля ец ца клас насць ква лі фі-

ка цыі. Мая ма ра — каб усе лёт чы кі 

бы лі пер ша га кла са».

Кур сан ту, які пры хо дзіць у авія-

цыю пас ля за кан чэн ня Ва ен най 

ака дэ міі, да вя дзец ца пры клас ці 

шмат на ма ган няў, каб стаць пер-

ша клас ным лёт чы кам. Гэ та не 

адзін год доб ра сум лен най служ бы, 

ка лі ўліч ва ец ца і коль касць га дзін 

на лё ту, і ўзро вень пад рых тоў кі. 

Лёт чык пер ша га кла са па ві нен 

вы кон ваць за да чы ў лю бых ме тэа-

ўмо вах, і днём, і ноч чу. Асоб ныя 

пра фе сі я на лы ста но вяц ца лёт чы-

ка мі-снай пе ра мі, а гэ ты ста тус па-

тра буе асаб лі вых на ма ган няў.

На ба я вым 
дзя жур стве — 
су час ная тэх ні ка 
і во пыт ныя 
спе цы я ліс ты

Ва ен на слу жа чыя 50-й зме ша-

най авія цый най ба зы ня суць круг-

ла су тач нае ба я вое дзя жур ства 

на тэ ры то рыі ўсёй кра і ны. У мі ні-

маль на ка рот кі час, і днём, і ноч чу, 

у лю бых ме тэа ўмо вах лёт ны экі-

паж га то вы вы ле цець і вы ка наць 

па стаў ле ныя за да чы. Ва ўмо вах 

рэ гу ляр на га па ру шэн ня па вет ра-

най пра сто ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ва ен ныя авія та ры пра цу юць без 

пра ма рудж ван ня: па ды ма юц ца ў 

не ба пры лю бым па да зрэн ні на ма-

ла хут кас ныя ля таль ныя апа ра ты. 

Хоць дэз ын фар ма ваць мо гуць і 

птуш кі, і ме тэа ўтва рэн ні, але ў лю-

бым вы пад ку лёт чы кі па ды муц ца 

ў не ба, каб ра за брац ца, рэ аль ная 

гэ та па гро за або не.

Нес ці ба я вое дзя жур ства мак сі-

маль на якас на аса бо ва му скла ду 

да па ма гае вы со ка ма біль ная су час-

ная тэх ні ка. Ар се нал авія ба зы рэ гу-

ляр на па паў ня ец ца но вы мі ты па мі 

ба я вых ма шын. Ка ман дзір ад зна-

чае, што вер та лё ты, якія знаход-

зяцца на ўзбра ен ні 50-й зме ша най 

авія цый най ба зы, а зна чыць, у цэ-

лым Уз бро е ных Сіл, ад па вя да юць 

за пы там, якія ста яць пе рад ай чын-

най авія цы яй. У 2017 го дзе поў-

нас цю аб на віў ся парк вер та лё таў 

Мі-8-МТВ-5. У страі — і вер та лё ты 

Мі-24, во сем аб са лют на но вых вер-

та лё таў Мі-35. У най блі жэй шы час 

ча ка ец ца па стаў ка яшчэ ча ты рох 

та кіх вер та лё таў — у вы ні ку бу дзе 

сфар мі ра ва на цэ лая эс кад рыл ля.

Па сло вах Ула дзі мі ра Скор кі на, 

вер та лёт Мі-35 вель мі доб ра ся бе 

за рэ ка мен да ваў. Ня гле дзя чы на 

шы ро кі спектр за дач, які ён мо жа 

вы кон ваць, асноў ная з іх — аг ня-

вая. Пры гэ тым вер та лёт не пе ра-

бор лі вы, мо жа ажыц ця віць па сад-

ку ў лю бым мес цы. Увесь аса бо вы 

склад асво іў гэ ты тып вер та лё та — 

ад па вед ную пад рых тоў ку авія та ры 

прай шлі ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Што да ты чыц ца пад рых тоў кі 

лёт чы каў, гэ та пра цэс бес пе ра-

пын ны. Во пыт ва ен ных кан флік-

таў, у тым лі ку спе цы яль най ва-

ен най апе ра цыі, увесь час уно сіць 

ка рэк ці роў кі ў на ву чаль ны пра цэс. 

«На ла джа на шчыль нае ўза е ма-

дзе ян не з авія цый ным склад ні кам 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, пра вод зяц-

ца су мес ныя ву чэн ні, — кан крэ-

ты зуе ка ман дзір 50-й зме ша най 

авія ба зы. — Ня даў на ра сій скія 

ка ле гі пры ма лі ўдзел у па ра дзе 

ў Мін ску з на го ды 80-год дзя вы-

зва лен ня ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў, лёт ны са стаў у тым 

лі ку ба зі ра ваў ся на аэ ра дро ме 

«Ма чу лі шчы». Гэ та ўні каль ная 

маг чы масць уза е ма дзе ян ня, ка лі 

ка ле гі на пра мую маг лі аб мер ка-

ваць пы тан ні, якія іх хва лю юць, 

па дзя ліц ца во пы там».

Год ная зме на
Лёт ная пра фе сія па-ра ней-

ша му за ста ец ца па пу ляр най 

у ма ла дых лю дзей. Але, як гэ-

та бы ло заў сё ды, па сту піць на 

авія цый ны фа куль тэт Ва ен най 

ака дэ міі ня прос та: трэ ба мець 

пер шую гру пу зда роўя і доб ра 

ву чыц ца. Лёт чы кі — гэ та штуч-

ныя кад ры, а та му ўва га да ма-

ла дых спе цы я ліс таў пры ка ва на з 

кур санц кай лаў кі. Больш бліз ка 

са сва і мі юны мі ка ле га мі ва ен-

на слу жа чыя 50-й авія ба зы зна ё -

мяц ца на вы пуск ным кур се, 

пад час трох ме сяч най прак ты кі. 

Да гэ туль кур сан ты авія цый на га 

фа куль тэ та ста жы ру юц ца ў аэ-

ра клу бах ДТСА АФ. Па пры быц ці 

на прак ты ку ў во ін скі ка лек тыў 

бу ду чыя лёт чы кі асвой ва юць 

вер та лё ты Мі-8-МТВ-5 і Мі-24. 

З на ступ на га го да лей тэ нан ты 

ад ра зу бу дуць ву чыц ца ля таць 

на но вых Мі-35.

Зда роўю авія та раў заў сё-

ды ўдзя ля ла ся асаб лі вая ўва-

га. Доб рае хар ча ван не, рэ жым 

пра цы і ад па чын ку, аба вяз ко вы 

вод пуск — за гэ тым тут стро га 

со чаць. Асар ты мент хар ча ван ня 

знач на па шы ра ны (ка рэс пан дэн-

ты пе ра ка на лі ся пад час абе ду). 

Раз у год пра хо дзяць ура чэб на-

лёт ную ка мі сію і раз у паў го да — 

па глыб ле ны ме ды цын скі агляд. 

Ка лі неш та не так са зда роў ем, з 

вы со ка ква лі фі ка ва ны мі спе цы я-

ліс та мі не спя ша юц ца раз віт вац-

ца: ва ен на слу жа чым пра па ну юць 

ін шую ра бо ту.

Кла по цяц ца тут і аб па тры-

я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі. 

У 2022 го дзе на тэ ры то рыі злу-

чэн ня быў ство ра ны адзін з пер-

шых ва ен на-па тры я тыч ных клу-

баў ва Уз бро е ных Сі лах «Со кал». 

Ка ля 180 хлоп цаў і дзяў чат з Ма-

чу лі шчаў і пры лег лых на се ле ных 

пунк таў спа сці га юць на тэ ры то-

рыі авія ба зы азы ва ен най пра фе-

сіі, ма юць маг чы масць на зі раць 

за служ бай лёт чы каў, дзя ку ю чы 

ім зна ё мяц ца са сла ву тас ця мі 

Бе ла ру сі. Ва ен на слу жа чыя спа-

дзя юц ца, што ў бу ду чы ні хтось ці 

з іх юных па да печ ных па поў ніць 

лёт ныя шэ ра гі.

Лю боў да не ба — 
з дзя цін ства

Без рэ гу ляр на га кі ра ван ня ба я-

вой ма шы най пра фе сій ны лёт чык 

хут ка мо жа стра ціць ква лі фі ка цыю. 

Ня гле дзя чы на вя лі кую коль касць 

за дач, зна хо дзіць час для па лё таў і 

ка ман дзір 50-й зме ша най авія ба зы. 

Ула дзі мір Скор кін — лёт чык пер ша-

га кла са, лёт чык-ін струк тар — праз 

яго ру кі пра хо дзяць во пыт ныя авія-

та ры, якія дзе ляц ца пра фе сій ным 

май стэр ствам са сва і мі ка ле га мі.

Стан дарт ны дзень у ка ман-

дзі ра па чы на ец ца ў шэсць га дзін 

ра ні цы: па куль афі цэр збі ра ец ца 

на служ бу, апе ра тыў ны дзя жур ны 

дак лад вае яму па тэ ле фо не аб аб-

ста ноў цы за мі ну лую ноч. Па пры-

быц ці ў во ін скую часць Ула дзі мір 

Скор кін аб' яз джае ўсю тэ ры то рыю: 

аса біс та пра вя рае, як ар га ні за ва-

на ахо ва аэ ра дро ма, стан аэ ра дро-

ма і пры лег лай тэ ры то рыі. У во сем 

ра ні цы ён ужо ў ка бі не це. Па за-

кры тых ка на лах су вя зі ўдак лад няе 

стан спраў, за слу хоў вае дак лад аб 

ста но ві шчы спраў у во ін скай час ці, 

ста віць за да чы на дзень. За тым 

кант ра лю ец ца іх вы ка нан не, ад бы-

ва ец ца ўза е ма дзе ян не з аса бо вым 

скла дам, ідзе пра цэс на ву чан ня. 

Ка ман дзір па глыб ле ны ў пы тан ні, 

якія хва лю юць во ін скі ка лек тыў, 

ро біць усё для та го, каб да па маг чы 

кож на му, хто мае па трэ бу. Кло па-

ты зай ма юць вя лі кую коль касць 

ча су і за бі раюць сі лы, але для ча-

ла ве ка, які жы ве сва ёй пра фе сі яй, 

гэ та толь кі ў ра дасць.

Ля таць Ула дзі мір Скор кін ма рыў 

з дзя цін ства. Як ён сам ка жа — вы-

ха ва ны аэ ра дро мам. На ра дзіў ся ў 

Пско ве, у сям'і ва ен на слу жа ча га. 

Ка лі яму быў год, баць ку, лёт чы ка 

транс парт най авія цыі, пе ра вя лі ў 

асоб ны полк ва ен на-транс парт най 

авія цыі ў Ві цебск. Так Ула дзі мір 

Скор кін на заў сё ды за стаў ся ў Бе-

ла ру сі, якая ста ла для яго дру гой 

Ра дзі май. У 15 га доў бу ду чы ка-

ман дзір па чаў на вед ваць ві цеб скі 

аэ ра клуб і праз год асво іў вер та лёт 

Мі-2. Так атры ма ла ся, што шас нац-

ца ці га до вы школь нік-ама тар ву чыў 

тон ка сцям лёт на га май стэр ства 

кур сан таў Ва ен най ака дэ міі, якія 

ўпер шы ню пры еха лі ў аэ ра клуб на 

прак ты ку. А не ўза ба ве і сам па сту-

піў на авія цый ны фа куль тэт га лоў-

най ва ен най ВНУ Бе ла ру сі.

Пас ля за кан чэн ня Ва ен най 

ака дэ міі слу жыў у 276-й вер та-

лёт най ба зе пад По лац кам, за-

тым — у 181-й вер та лёт най ба зе 

ў Пру жа нах, дзе прай шоў шлях ад 

лёт чы ка-апе ра та ра да ка ман дзі ра 

эс кад рыл лі. У 2015 го дзе ба за ў 

Пру жа нах бы ла рас фар мі ра ва на, 

і Уладзіміра на кі ра ва лі ву чыц ца ў 

Ва ен ную ака дэ мію, на ка манд на-

штаб ны фа куль тэт. У 2017-м Ула-

дзі мір Скор кін прый шоў у 50-ю 

авія ба зу на па са ду ка ман дзі ра 

эс кад рыл лі.

Прай шоў шы роз ныя сту пе ні 

служ бо вай лес ві цы, з 2022 го да 

лёт чык пер ша га кла са з'яў ля ец ца 

ка ман дзі рам гэ та га пра слаў ле на га 

злу чэн ня, а ра зам з тым — вы со кім 

пра фе сі я на лам, руп лі вым гас па да-

ром, на дзей ным та ва ры шам для ка-

лег. Як ён сам пры зна ец ца, у па вет-

ры не іс нуе зван няў. Ёсць ад да насць 

Ра дзі ме, упэў не насць у пра віль нас ці 

вы ка нан ня за дач, да вер да сва ёй 

ка ман ды і лю боў да пра фе сіі, якая 

з'яў ля ец ца пры зван нем.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ПАД АБА РО НАЙ ПА ВЕТ РА НЫХ АСАЎ
Чым жы ве 50-я зме ша ная авія цый ная ба за і якія за да чы ўскла дзе ны на лёт ны са стаў?

Уні каль нае пад раз дзя лен неУні каль нае пад раз дзя лен не

Ка ман дзір 50-й зме ша най авія цый най ба зы пал коў нік Ула дзі мір СКОР КІН.


